

## 记者走访宁波首个开放式小区——雅戈尔锦绣东城

## 实践者说：关键在于加强管理

“我家大门常打开，打开怀抱等你”，当歌词即将变成现实，对那些在封闭式住宅小区里生活了几年十几年甚至几十年的人来说，无疑是一种生活方式的颠覆。不少人开始为自己未来的生活担忧：“我家的围墙要不要拆”、“什么时候拆”、“拆了之后怎么办”……

没有“围墙”的“开放式”小区是否真的如大家担心的那样，人流、车流多了；人员进出更加复杂了；居住财产安全没有保障了？昨天，记者走访了位于东部新城的雅戈尔锦绣东城小区，这也是宁波市第一个以小街区形态组织开发的开放式小区。

记者 胡珊 石承承

## “人身财产等安全问题”成关注焦点

家住鄞州中河街道彩虹新村的朱先生在媒体上看到“已建成的住宅小区和单位大院要逐步打开”这条消息后连连摇头。

和一般的封闭式住宅小区相比，彩虹新村尽管有小区大门，也设有门岗和保安，但有一点明显的区别，就是小区主要通道杨家路两侧都是沿街商铺，包括药店、超市、理发店、五金店、教育培训机构、水果店，甚至还有不少卖蔬菜、鱼肉的摊档。

在彩虹新村北大门处，联虹路与杨家路相连。包括飞虹社区、小朱家、彩虹新村3个小区的4道大门都开在这条不足500米长的路上，而路的两侧同样是商铺林立，摊贩众多。

“感觉跟开放式小区没啥两样。”朱先生说，因此给住户带来的烦恼“十个手指都数不过来”，“环境卫生差；来往人流多且复杂；外来车辆频繁进出，还霸占小区本就稀缺的停车位……”

“如果真的按照《意见》里说的，逐步打开已经建成住宅小区，实在难以想象我们这里会乱成什么样子，我们的居住和财产安全如何得到保障？”朱先生不无担忧。

朱先生的担心并非个例。有不少网友在网上吐槽说，小区道路对外开放了，小商贩涌入，会不会使得原本就不宽敞的公共区域更加狭窄？小孩子能不能抵挡住那些“三无”美食的诱惑，吃到卫生不达标食物？小区里人潮、车流来往，会不会造成更多的噪声污染和安全隐患……

在《意见》发布后，新浪网做了一个题为《住宅小区不再封闭，大院要打开，你支持吗？》的网络调查，有七成多参与调查的网友明确表示“不支持”，“人身财产等安全问题”成了网友最担心的问题。还有八成网友认为，封闭小区逐步打开以后，“业主应该获赔”。

## 样本调查：宁波首个开放式小区居民怎么说？

没有“围墙”的“开放式”小区是否真的像大家担心的那样“危机四伏”？昨天，记者走访了位于东部新城的雅戈尔锦绣东城，这里应该是宁波最早以街区式形态开发的小区。

## 现场：记者进入时被保安盘问

封闭式的拆迁安置小区，小区附近的商铺大都集中在民安东路两侧，商业氛围和人气都明显不如雅戈尔锦绣东城附近。

因为是城市道路，这三条道路的路面保洁由环卫部门负责，因此路面看起来比较干净整洁。

记者来到雅戈尔锦绣东城小区时，已经是下班时分，海宁街和北明程路两侧已经停放了不少车辆，把原本的双向单车道变成了单车道，车辆进出不太方便，遇到有车在路边停靠时，还会发生

短暂的拥堵现象。

雅戈尔锦绣东城小区的六个小区组团中，一到四号组团和六号组团都是独立且封闭的居住区，设有保安和门岗。五号组团由幼儿园、小公园和篮球场组成，小公园和篮球场对附近的居民开放。

记者试图装成业主进入四号组团，刚走到门岗被一名保安拦了下来，“你们找哪位业主？几号楼几号门？”在得知记者找的是物业和业委会后，他还很热情地为记者指路。

## 看法：“开放”好不好关键在管理

路交通拥堵，是否如很多人担心的那样会以牺牲居民的切身利益为代价呢？潘先生表示，从目前小区运行的情况来看未必如此。

“街区就在小区里，对居民日常生活而言，方便不少。”

“尽管小区是开放的，但居民居住的组团还是封闭的，有效避免了闲杂人员进入组团，像那种‘牛皮癣’小广告之类的就很少能上。”

“在我看来，小区开放，最大的受益者还是业主，像小区的三条城市道路，日常的养护和维修，都交给政府部门来管理，大大减轻了业主和物业的负担。”

“目前小区物业一共配备了26名保安，两班倒，每班13个保安，分别驻守在五个小区组团，和一些只有一个或者两个进出口的封闭式小区比，看起来有点多，但并不像网上说的会给安保力量的投入带来很大的压力。”

尽管在外人看来，雅戈尔锦绣东城算是宁波迄今为止发展相对比较成熟，也比较成功的“开放式”小区，但在潘先生眼中，最关键的并不在于“开放式”的形式，而在于管理。

“有管理，任何开放式小区都安全；

没有管理，任何封闭式小区都不安全。比如，在4号组团区有个保安是所有保安中最尽责的，他认识这片区所有的业主，从不放一个可疑的陌生人进小区，因此住在4号组团的业主可能相较于其他组团区，安全感更强一点。”在潘先生看来，想要消除居民心中的顾虑，确保“开放式”小区的安全，管理必须是多管齐下的，包括政府、物业和业委会。

从今年1月中下旬开始，该小区三条城市道路上违停要被交警违章抄告，这也是小区业委会多方努力的结果。惩罚措施的出台，对三条道路上的拥堵问题多少起到了一些缓解作用，“以前也有一些业主随手将车停在路边，现在大多到小区里去租个车位。”

包括居民担心的社会车辆频繁进出位于小区里的城市道路带来的噪音扰民和安全隐患，潘先生认为，“只要交警部门出台规定，对这些道路严格实行限速、禁止鸣笛，又或者规定时间段限入，同样能够解决。”

不过，潘先生也表示，考虑到各个小区的情况不同，是不是所有新建小区都要采取“开放式”管理，还是要具体问题具体分析。

## 感受：住在开放小区里到底好不好？

记者在雅戈尔锦绣东城小区随机采访了两位业主，一名业主住在3号组团区，另一名住在4号组团区。即便是在同一个小区，两人的感受也是迥异的，似乎刚好印证了潘先生的看法。

住在三号组团的董小姐一年前刚刚做了妈妈，“感觉小区太小了。平时想带孩子下来走走，没两步就跨出小区了，不像一些大的封闭式小区，有公园，有喷泉。”

“在小区里串个门感觉也不太方便，比如我想从3号组团区到4号组团区，

就得绕个大圈，跨2条街。”

“还有小区进出本来是刷卡的，楼下也有门禁，但似乎平时进小区的闲杂人等不少，不知道他们是如何绕过保安的。”

住在4号组团区的贺先生则觉得住开放式小区和封闭式小区差别并不大，“小区治安还好吧，除了租房的，闲杂人等不多，盗窃白闯的案件没怎么听说过。”

“小区外的店面房以餐饮为主，对我们这样不太做饭的年轻人而言，挺方便的，就是烧烤摊需要规范下。”

雅戈尔锦绣东城小区占地面积约9.47公顷，地块形状十分方正，被与民安东路平行的海宁街和与民安东路垂直的北明程路、南东安路一横两纵三条城市道路划分为六个区块，形成六个小区组团。

这一横两纵三条城市道路两侧都是商铺，以各种小吃店、饭店居多，也有超市、便利店、服装店、宠物店等。

在该小区附近，入住率比较高的小区包括萃香雅苑和书香苑。这两个都是

在雅戈尔锦绣东城小区物业管理处，记者见到了正好来办事的小区业委会委员潘先生。得知记者的来意后，他说包括锦绣东城小区在内的不少开放式、半开放式小区的业主，也正好在热烈地讨论这个事情。

对于《意见》中提到的“优化街区路网结构”，打开封闭住宅小区，“实现内部道路公共化，解决交通路网布局问题，促进土地节约利用”。“另外要树立‘窄马路、密路网’的城市道路布局理念，建设快速路、主次干道和支路级配合的道路网系统。”潘先生觉得还是挺有必要的。

那么，拆掉小区“围墙”来缓解道

